Адаптация и развитие молодого (начинающего) педагога

Современная школа, согласно концепции модернизации российского образования, должна стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Школа сегодня призвана создать условия для развития и саморазвития личности ученика. Это по силам лишь тем педагогам,  которые способны не только передавать знания учащимся, но и содействовать развитию и саморазвитию интеллектуальной, духовной, нравственной сфер личности.


На сегодняшний день вопрос о привлечении в школу молодых специалистов стоит особенно остро и затрагивается на различных уровнях. Несмотря на то, что эта тема поднимается чиновниками  и директорами школ, методистами образовательных учреждений, по-прежнему  существует проблема не только привлечения в школу грамотных молодых специалистов, но, что самое важное, создания условий для длительного  педагогической деятельности в образовательной организации.

Согласно статистике, из выпускников педагогических вузов только половина идет работать в школы. К тому же очень часто среди них те, кто не нашел себе более высокооплачиваемой работы.  Но ещё печальней тот факт, что из этих молодых специалистов почти половина уходит из системы образования по прошествии небольшого времени. Актуальна проблема не только для типовой школы, но и для лицеев, гимназий, колледжей, где ситуация, казалось бы, должна выглядеть иначе.

Молодой учитель, начинающий свою педагогическую деятельность в школе, нередко  теряется. Знаний, полученных в ВУЗе, достаточно (чаще теоретические знания преобладают над практическими), но школьная практика показывает, что молодым учителям не хватает педагогического опыта. Анализ школьной действительности и социально-педагогических исследований показывает, что даже при достаточно высоком уровне готовности к педагогической деятельности личностная и профессиональная адаптация молодого учителя (педагога) может протекать длительно и сложно. Зачастую возникающие у молодого специалиста трудности связаны со слабой методической подготовкой, отсутствием возможностей организации своей педагогической деятельности, недостаточным владением приемами и методами обучения. Готовясь к уроку, молодой педагог не может выделить приоритетные цели и задачи, что приводит к низкой эффективности обучения. 

Следующая проблема, с которой сталкивается большая часть молодых педагогов, - адаптационно-коммуникативная. Она связана с тем, что молодой специалист попадает в незнакомую для него учительскую среду - педагогический коллектив. От коммуникабельности на первых порах зависят не только общий успех работы учителя, но и уровни самооценки и притязаний.

Возникают и определенные проблемы во взаимоотношениях с учениками. Особое место занимает проблема взаимоотношений со «сложными», так называемыми проблемными учениками. Для работы с ними у молодого педагога не хватает педагогического опыта.

Профессиональная некомпетентность молодых учителей связана и с тем, что они плохо контролируют и порой неверно строят свою речь. Неумение разъяснить учебный материал молодой учитель воспринимает как собственную профессиональную непригодность и зачастую делает неверный вывод о правильности выбора своей профессии.

Общим для всех начинающих учителей является то, что они хорошо представляют цели, задачи школы и свое социальное назначение в ней, имеют достаточно высокий уровень общеобразовательной подготовки. Однако специфические особенности учительского труда и профессиональные возможности каждого учителя, отсутствие опыта, разрыв между знаниями и умениями приводят к разнообразным трудностям в период адаптации.

Как следствие  происходит не всегда оправданный отток молодых учителей, не нашедших себя в выбранной сфере деятельности.

Особое значение для профессионального становления учителя имеет снижение риска профессиональной дезадаптации в первые годы работы в образовательной организации, формирование положительной мотивации к профессиональной деятельности, рост удовлетворенности начинающего педагога содержанием своей работы, что в конечном итоге приводит к тому, что молодой специалист остается в образовательной организации.  Программа «Адаптация и развитие молодого (начинающего) учителя (педагога)» является практическим способом решения вышеперечисленных задач. 
Целью программы является создание условий для формирования личности профессионально адаптированного и компетентного учителя-практика.

В частности, реализация данной программы позволяет облегчить процесс адаптации молодого (начинающего) учителя (педагога) в коллективе, дифференцированно целенаправленно спланировать методическую работу, а также определить приоритетные цели и задачи дальнейшей деятельности молодого (начинающего) учителя (педагога), которые найдут свое отражение в Индивидуальной траектории профессионального развития. 
Программа строится на принципах непрерывности, опережающего характера содержания образования, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения, связи содержания и методики обучения с практической деятельностью молодого (начинающего) учителя (педагога). 
Программа состоит из трех этапов и рассчитана на три года. Первый этап – констатирующий (диагностический). На данном этапе предполагается первичная диагностика уровня сформированности профессиональных компетенций через анкетирование и собеседование, посещение уроков и занятий внеурочной деятельности, психологическое и методическое сопровождение молодого (начинающего) учителя (педагога), разработка плана работы на следующий этап. 

Второй этап – формирующий (творческий поиск). Данный этап предполагает реализацию ранее разработанного плана с внесением коррективов и поправок. Также этот этап является начальным этапом проектирования индивидуальной траектории профессионального развития молодого специалиста (определяется цель, задача, ресурсы, этапы реализации траектории, критерии оценивания результатов профессиональной деятельности). 
Третий этап – контрольный (оценочно-рефлексивный). Данный этап предполагает рефлексивную диагностику результатов на основе сбора конечных контекстных данных, анализа проделанной работы, оценки и отзывов о работе молодого (начинающего) учителя (педагога) администрации, педагогов образовательной организации, родителей. Результатом реализации данного этапа является оценка уровня успешности реализации программы «Адаптация и развитие молодого (начинающего) учителя (педагога)» на основе определенных критериев. Что важное: разработана перспективная индивидуальная траектория профессионального развития молодого (начинающего) учителя (педагога) на ближайшие три года, скорректированная с учетом полученных результатов реализации программы.
Ожидаемые результаты реализации программы:

для молодого (начинающего) учителя (педагога): повышение профессиональной компетенции, появление собственных продуктов педагогической деятельности и возможность представить их профессиональному сообществу, представление опыта на различных уровнях, успешное прохождение процедуры аттестации на квалификационную категорию, возможность в дальнейшем самостоятельно определять цели своей деятельности, позитивное психоэмоциональное состояние, комфортные условия в трудовой деятельности;
для наставника: эффективный способ самореализации, повышение уровня профессиональной компетенции;

для образовательной организации: успешная адаптация молодого (начинающего) учителя (педагога), увеличение процента молодых специалистов, остающихся работать в образовательной организации.
Описанная выше программа «Адаптация и развитие молодого (начинающего) учителя (педагога)» как практический инструмент реализуется на базе МАОУ «Моряковская СОШ» Томского района на протяжении последних четырех лет группой учителей-наставников и молодых педагогов.
Результаты реализации программы для начинающего учителей заключаются в повышении профессиональной компетентности, что находит свое отражение в успешной аттестации на категории и закреплении молодых педагогов в образовательной организации. Создание комфортных условий со стороны педагогов-наставников и образовательной организации позволяет молодым педагогам быстро адаптироваться в коллективе, заслужить уважение родителей и детей, что подтверждается опросами и результатами обучающихся. Очевидно стремление молодых педагогов к самосовершенствованию и саморазвитию, что отмечается администрацией школы, членами педагогического коллектива. 
Как результат образовательная организация получает амбициозного, ориентированного на дальнейшее профессиональное развитие молодого учителя, которого любят и уважают дети, родители, коллеги.
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