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В 2015\2016 учебном году обучение истории в полной средней школе осуществляется на основе  Федерального компонента государственного  стандарта (полного) общего образования: на базовом уровне - 2 часа, на профильном уровне - 4 часа (приказ Минобразования России от 05.03.2004 № 1089). 

Содержание предмета «История» на втором уровне концентрической системы состоит из: 
- всеобщей истории с древнейших времен до наших дней;

- истории России с древнейших времен до наших дней. 
Принципиальные изменения в содержание исторического образования в 2015\2016 учебном году вносит Историко-культурный стандарт, являющийся частью  Концепции нового учебно-методического комплекса по отечественной истории. Документы ФГБН «Федерального института педагогических измерений» подтвердили это. Изменения произошли не только в новой структуре единого государственного экзамена и увеличении времени на его написание, но и, прежде всего, в  историческом содержании ЕГЭ.  Экзаменационная работа 2016 года будет охватывать содержание курса истории России с древности до наших дней с включением элементов всеобщей истории (история войн, дипломатии, культуры, экономических связей и т.п.). Новым в ЕГЭ 2016 года является историческое сочинение.
Все задания по ЕГЭ основаны на умении учащихся давать краткую характеристику  исторических периодов (в соответствии с периодизацией ИКС), в характеристики должны быть включены:

- основные события, явления, процессы, между ними должны быть проведены причинно-следственные связи;

- понятия и термины, относящиеся к периоду (содержатся в конце каждого раздела по ИКС);

- названы даты основных событий;

- названы имена исторических деятелей, относящихся к периоду;

- названы и использованы источники, относящиеся к периоду. 

Таким образом, новые требования к учащимся при сдаче ЕГЭ ориентируют учителя на изменения в обучении истории в части содержания и методики.
На наш взгляд, оптимальной моделью обучения истории  на старшей ступени обучения является блочно-модульная технология, которая является системно-деятельностной и в условиях ограниченного учебного времени при концентрической системе обучения  позволяет реализовать поставленные цели и задачи в обучении истории:
- формирование у молодого поколения ориентиров гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации в окружающем мире;

- овладение учащимися знаниями об основных этапах развития человеческого общества с древности до наших дней, при особом внимании к месту и роли России во всемирно-историческом процессе;

- воспитание учащихся в духе патриотизма, уважения к своему Отечеству, многонациональному Российскому государству, в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества;

- развитие способностей учащихся анализировать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего,

рассматривать события в соответствии с принципом историзма, в их динамике, взаимосвязи и взаимообусловленности;

- формирование у школьников умений применять исторические знания в учебной и внешкольной деятельности, в современном поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном обществе.

Алгоритм блочно-модульной технологии и ее особенности в обучении истории состоят в том, что содержание исторического материала разбито на модули (ими должны быть разделы ИКС, темы разделов) и  на этапы изучения:

На 1 этапе (1-2 часа)  (вводное занятие изучения нового материала) происходит актуализация знаний и постановка основной проблемы темы. В процессе преимущественно репродуктивного системного изложения материала учителем с элементами беседы  учащимися должны быть усвоены основные  системные знания по изучаемой теме: основные события, понятия, названы основные персоналии, документы, даты, усвоены все причинно-следственные связи между основными фактами изучаемого периода и  даны краткие альтернативные оценки основных событий. 
Особенностью вводного урока к блоку (теме) должна быть высокая степень систематизации материала, для этого используются сравнительные таблицы, схемы и графики, они составляются учителем в процессе активной беседы с учащимися. Такая работа способствует логическому развитию мышления школьников и позволяет  понимать место второстепенного материала в историческом процессе. 
На вводном занятии (1-2 урока) блочно-модульной технологии преимущественно применяется:

-  многофакторный подход в обучении истории, рекомендованный в ИКС, позволяющий  проследить, как в ключевых событиях и процессах отечественной истории переплетались политические и экономические интересы, нравственные, религиозные и иные мотивы участников;
- многоуровневый подход в обучении истории, позволяющий  с помощью синхронизации курсов истории России и всеобщей истории, сопоставления ключевых событий и процессов российской и мировой истории раскрыть своеобразие и неповторимость российской истории и ее связь с ведущими процессами мировой истории. 

 Таким образом, на вводном занятии формируется исторический подход к оценке событий,  позволяющий проводить пространственный анализ  не только исторических, но и современных событий, процессов и явлений.
На наш взгляд, сегодня в связи с необходимостью освоить новое историческое содержание (по Историко-культурному стандарту) рекомендуется обратить внимание на преамбулы  к разделам Историко-культурного стандарта, в которых изложены основные концептуальные идеи разделов,  названы основные события, понятия, персоналии и проведены между ними причинно-следственные связи. 
Усвоение концептуальных идей и основного содержания  преамбул к разделам  позволит учащимся успешно справиться с большинством заданий по ЕГЭ и написать историческое сочинение.  Статья О.В.Воробьевой и  А.А.Домахина «Проблемные вопросы методической подготовки к написанию исторического сочинения в формате ЕГЭ»  в журнале «Преподавание истории в школе» (№10, 2015, с.52-54) содержат методические рекомендации, которые могут помочь школьникам в подготовке к историческому сочинению В статье приводится  четкая структура для успешной подготовки выпускников к написанию исторического сочинения по истории России. Кроме того, интересен опыт подготовки учащихся к историческому сочинению учителя истории гимназии №18 г. Томска Герасимовой Ольги Николаевны, которые размещены на нашем сайте ТОИПКРО в разделе Историко-культурный стандарт http://edu.tomsk.ru/page/267   . 

На 2 этапе блочно-модульной технологии с помощью  деятельностных технологий (кейс, РКМЧП, проект и других) происходит углубленное изучение отдельных, наиболее важных событий или явлений изучаемого периода. При этом преимущественно  применяется антропологический и историко-культурный подход. 

На этом этапе развиваются основные умения учащихся:

- проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

- осуществлять внешнюю и внутреннюю критику источника (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства, цели его создания, степень достоверности);

- анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд);

- различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

- систематизировать разнообразную историческую информацию на основе своих представлений об общих закономерностях исторического процесса;

- представлять результаты историко-познавательной деятельности в свободной форме с ориентацией на заданные параметры деятельности;

- использовать исторические сведения для аргументации в ходе дискуссии.
Большое внимание в обучении истории учитель должен уделять  изобразительной наглядности, так как культурно-исторический подход, который сегодня становится одним из основных  в обучении истории может быть эффективно реализован только через привлечение изобразительной наглядности. С этой целью рекомендуется привлекать материалы образовательных сайтов сети Интернет.
На 3 этапе (1-2 урока) – рефлексия-обобщение (семинар-обобщение, коллоквиум, тестирование и пр.). Это позволит второй раз систематизировать знания, вновь проводя все причинно-следственные связи между основными событиями, но с включением в них и второстепенного материала.
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