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Методические рекомендации по введению Историко-культурного стандарта в основное общее и среднее общее образование

Современная российская  школа  в 2016\2015 учебном году работает  в условиях введения Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС ООО). Новые  стандарты  ставят во главу угла педагогического процесса достижение школьниками определенных личностных, метапредметных и предметных результатов, формирование у них компетенций на основе знаний.

Среди школьных дисциплин особое значение имеют дисциплины мировоззренческого уровня: «История» и «Обществознание». Объединяет эти две дисциплины, относящиеся к различным наукам  то, что содержание этих  гуманитарных предметов оказывает  определяющее влияние на формирование личности учащегося, его способность социализироваться в современном обществе.

В соответствии с ФГОС ООО изучение предметной области «Общественно-научные предметы» должно обеспечить: 

формирование мировоззренческой, ценностно-смысловой сферы обучающихся,  личностных основ российской гражданской идентичности, социальной ответственности, правового самосознания, поликультурности, толерантности, приверженности ценностям, закреплённым в Конституции Российской Федерации;

понимание основных принципов жизни общества, роли окружающей среды  как важного фактора формирования качеств личности, ее социализации; 

владение экологическим мышлением, обеспечивающим понимание взаимосвязи между природными, социальными, экономическими и политическими явлениями, их влияния на качество жизни человека и качество окружающей его среды;

осознание своей роли в целостном, многообразном и быстро изменяющемся глобальном мире;

приобретение теоретических знаний и опыта их применения для адекватной ориентации в окружающем мире, выработки способов адаптации в нём, формирования собственной активной позиции в общественной жизни при решении задач в области социальных отношений.

Особая функция  обществоведческих дисциплин и особенно школьной дисциплины  «История» в формировании личности школьника привели к созданию (по требованию Президента РФ) и принятию (Президиумом Российского исторического общества) «Концепции нового учебно-методического комплекса по отечественной истории» (Концепция), ядром которого является Историко-культурный стандарт (ИКС). 
Концепция нового учебно-методического комплекса по отечественной истории явилась по сути новой концепцией исторического образования в России. В ней  подчеркивается особое место истории России в школьном предмете «История» и отмечается необходимость соответствовать системно-деятельностному подходу как одному из ключевых методологических принципов ФГОС нового поколения. В Концепции в кратком изложении  повторяются основные цели и задачи исторического образования по ФГОС (2009-2012 гг.):
- формирование у молодого поколения ориентиров для гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации в окружающем мире;

- овладение учащимися знаниями об основных этапах развития человеческого общества с древности до наших дней, при особом внимании к месту и роли России во всемирно-историческом процессе;

- воспитание учащихся в духе патриотизма, уважения к своему Отечеству многонациональному Российскому государству в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества;

- развитие способностей учащихся анализировать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего,

рассмотрение событий в соответствии с принципом историзма, в их динамике, взаимосвязи и взаимообусловленности;

- формирование у школьников умений применять исторические знания в учебной и внешкольной деятельности, в современном поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном обществе.

Концепция  сформулировала новые задачи обучения истории:
- сформировать представление об основных этапах развития многонационального российского государства и их преемственности;
- раскрыть суть исторического процесса как совокупности усилий многих поколений россиян;
- представить историю России как неотъемлемую часть мирового исторического процесса.

Историко-культурный стандарт внес изменения в содержание исторического образования: 

1. В периодизации истории. Каждому историческому периоду соответствует раздел в ИКС, который состоит из следующих составных частей: краткая характеристика периода, включающая основные события, явления, процессы, их оценка; список понятий и терминов; список персоналий; список источников; список основных дат. Каждая из названных частей несёт в себе значительный объём информации, обязательной для изучения в школе. 

2. Появились новые понятия (Великая Российская революция, ордынская зависимость др.).
3. Выделены «трудные вопросы» истории, на которые в обучении истории необходимо обратить особое внимание. 
4. ИКС имеет патриотическую направленность, что в частности, проявляется в повышенном внимании к изучению истории Великой Отечественной войны.
5. Особое внимание в Историко-культурном стандарте уделяется изучению вопросов культуры.
Историко-культурный стандарт внес изменения в организацию обучения истории:  предложен переход к линейной системе обучения истории (5-10 кл.). Но нормативных документов пока еще нет, поэтому этот переход, по-видимому, будет осуществляться постепенно.
Реализация  содержания ИКС должна сопровождаться изменениями в методологических подходах:
· Многоуровневым представлением истории: сочетание истории Российского государства и населяющих его народов, истории регионов и локальной историю (прошлое родного города, села). 
Важная мировоззренческая задача курса истории России заключается в раскрытии как своеобразия и неповторимости российской истории, так и ее связи с ведущими процессами мировой истории. Это достигается с помощью синхронизации курсов истории России и всеобщей истории, сопоставления ключевых событий и процессов российской и мировой истории, введения в содержание образования элементов компаративных характеристик, раскрытие  контактов России и ее взаимодействия с другими странами во всех сферах – от экономики и политики до культуры, приобретает особое значение.

· Многоаспектном (многофакторном) подходе: раскрытия разных сторон исторического процесса. Речь идет об экономике, о внутренней и внешней политике государства, о взаимоотношениях власти и общества, о социальной стратификации, общественных представлениях и повседневной жизни людей, о военном деле и защите своего Отечества, о развитии в стране науки, образования, духовной и художественной культуры, о церкви и религиозных учениях и др. Относительно подробное рассмотрение ключевых событий и процессов отечественной истории позволяет проследить, как в них переплетались политические и экономические интересы, нравственные, религиозные и иные мотивы участников.

· Историко-антропологический подход: присутствие человека в конкретных событиях, расширение материала о повседневной жизни людей в различные исторические эпохи.

· Историко-культурный подход: характеристика многообразия и взаимодействия культур народов, вошедших на разных этапах истории в состав многонационального Российского государства. Трансляции традиций и ценностей российского общества.
На основе Историко-культурного стандарта подготовлены и изданы новые учебники истории, проведена их экспертиза. В связи с этим в Федеральный перечень учебников на 2015\2016 учебный  год (Приказ Минобрнауки от 8 июня 2015 г.)  по истории попали только три учебные линии учебников по истории: издательства «Просвещение» (сайт http://www.prosv.ru/), издательства «Дрофа» (сайт http://history.drofa.ru/) и издательства «Русское слово» (сайт http://www.русское-слово.рф/?PAGEN_1=3), Минобрнауки разрешило использовать в  течение 5 лет старые учебники истории. Но, демоверсии ОГЭ для 9 класса и ЕГЭ для 11 класса требуют перехода на обучение по содержанию ИКС уже в 2015\2016 учебном году (ФИПИ. Сайт http://fipi.ru/ege-i-gve-11/demoversii-specifikacii-kodifikatory ). Так,  например в Демоверсии ОГЭ 9 класса представлены задания, ориентированные на проверку знаний по истории России с включением элементов всеобщей истории (темы по истории международных отношений и внешней политики России, по истории войн; отдельные вопросы истории экономики и культуры и др.), и это предполагает применение многоуровневого подхода в обучении истории. 
 В спецификаторе КИМ  для 11 класса представлена таблица «Соответствие заданий требованиям Историко-культурного стандарта», которая свидетельствует, что при разработке КИМ 2016 года уделялось особое внимание  содержанию ИКС, в задания включен значительный пласт фактического материала, отражающий  содержание ИКС, как то:
•
комплекс заданий, связанных с анализом исторического источника (проведение атрибуции источника; извлечение информации; привлечение исторических знаний для анализа проблематики источника, позиции автора),
•
задания, связанные с применением приёмов причинно-следственного, структурно-функционального, временнόго и пространственного анализа для изучения исторических процессов и явлений,
•
 анализ какой-либо исторической проблемы, ситуации, 

•
анализ исторических версий и оценок, аргументация различных точек зрения с привлечением знаний курса,
•
 историческое сочинение, которое представляет собой альтернативное задание: выпускник имеет возможность выбрать один из трёх периодов истории России и продемонстрировать свои знания и умения на наиболее знакомом ему историческом материале.

Историческое сочинение призвано проверить, насколько выпускник овладел историческим методом познания, каков уровень его понимания истории и уровень сформированности мировоззрения. 
Поэтому введение  в обучение ИКС уже в  2015\2016 учебном году требует  перестройки  учебного процесса, введения блочно-модульной технологии, которая является наилучшим средством достижения этой цели. В которой  могут быть реализованы все  методологические подходы: системно-деятельностный, многофакторный, многоуровневый, историко-культурный и историко-антропологический.
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